

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗИМНИЕ ЗАБОТЫ ДЕРЕВНИ

Инициатор районного совещания механизаторов за быстрой и высококачественный ремонт техники и вывозку местных удобрений на поля колхоза Еловского мехотряда в совхозе имени XXI съезда КПСС Кожьяновского района успешно справился со своими обязательствами по ремонту техники. Восьмью сельхозинженерами и кормозаготовительными механизмами поставлены на линейку готовности. Заключается ремонт комбайнов.

В нынешнем году еловцы получили по 21,6 центнера зерна с гектара и на будущий год — второй год пятилетки — они намерены получить урожай не меньше. Сейчас с помощью наземных

средств вносят минеральные удобрения. По 2 центнера аммиачной селитры вносят на поля площадью 270 гектаров, которые будут заняты кукурузой. Подорваны минеральными удобрениями и посевы озимой ржи. Мелиоративный отряд уже доставил под пропашные культуры будущего года и на пары 1.200 тонн перегноя, а за зиму решено вывезти не менее 15 тысяч тонн органических удобрений.

Ф. ГОСПОРЬЯН.

На поля совхозов Кривошеинского района предстоит вывезти в IV квартале этого года 50 тысяч тонн органических удобрений. Отряды плодородия созданы в объ-

единении «Сельхозтехника», передвижной механической колонне № 7 и совхозах. Лучшее в районе работаю механизаторы отряда А. И. Новикова из объединения «Сельхозтехника». Они вывезли на поля совхозов «Петровский» и «Кривошеинский» свыше 13 тысяч тонн удобрений.

Н. ИЛЛАРИОНОВ.

При Каргаском профессионально-техническом училище организованы курсы трактористов. Недавно состоялся первый выпуск. Двадцать шесть молодых механизаторов направлены в совхозы района. Приступили к учебе еще 34 человека.

Т. КУРИЛОВИЧ.



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 ноября 1917 года ПЯТНИЦА, 26 НОЯБРЯ 1971 ГОДА № 276 (14659) Цена 2 коп.

Третья сессия Верховного Совета СССР

ДЕЛО ВСЕЙ ПАРТИИ, ВСЕГО СОВЕТСКОГО НАРОДА

Наша великая Родина, неуклонно следуя по пути, указанному партией, добивается все новых и новых успехов в коммунистическом строительстве. Советские люди словом и делом одобряют и поддерживают мудрую политику Коммунистической партии, ее ленинскую Центральную Комитету. Неумолима деятельность партии, выработанные ею планы вдохновляют трудящихся нашей страны на великие трудовые свершения. Претворению в жизнь предначертаний партии они отдают все свои силы, знания, весь свой опыт. Верность ленинским заветам, монолитная сплоченность советского народа вокруг Коммунистической партии, ее Центрального Комитета — верный залог новых побед нашей страны.

Исторические решения XXIV съезда КПСС вызвали у советских людей новый подъем трудовой и политической активности. Повсюду растет и ширится всеобщее социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий первого года новой пятилетки. Уверенные съездом Директивы по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы встречены советским народом с огромным удовлетворением. Они стали программой его жизни, борьбы и труда.

«Девятая пятилетка», — говорил в Отчетном докладе Центрального Комитета съезду партии Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев, — должна стать важным этапом в дальнейшем продвижении советского общества по пути к коммунизму, строительстве его материально-технической базы, укреплении экономической и оборонной мощи страны. Главная задача пятилетки состоит в том, чтобы обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда».

Успешное выполнение девятилетнего плана — дело всей партии, всего советского народа. Это еще раз было подчеркнуто на заседании Политбюро ЦК КПСС, которое рассматривало разработанный на основе Директив съезда проект пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы, развернутый по годам пятилетки. Его осуществление обеспечивает дальнейшее укрепление экономического и оборонного могущества нашей социалистической Родины, ее международный престиж, развитие дружбы и сотрудничества с братскими странами социализма, ускорение строительства материально-технической базы коммунизма в СССР.

Состоявшийся на днях пленум Центрального Комитета КПСС в основном одобрил проект народнохозяйственного плана на девятилетку, а также проект Государственного плана и Государственного бюджета на 1972 год и постановил внести их на рассмотрение сессии Верховного Совета СССР.

24 ноября в Кремле собрался посланцы всех народов нашей Родины — депутаты Верховного Совета СССР. Им предстоит обсудить и принять выработанный под руководством Центрального Комитета КПСС

грандиозную программу коммунистического строительства в нашей стране.

В 10 часов утра началось заседание палат депутатов Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР. Заседание Совета Союза проходило в зале заседаний Верховного Совета СССР в Большом Кремлевском дворце под председательством Председателя Совета Союза депутата А. П. Шиткова. Заседание Совета Национальностей проходило в зале заседаний Верховного Совета СССР в Кремле под председательством Председателя Совета Национальностей депутата Я. С. Нардикдиновой.

Участники сессии на заседаниях палат почтили вставанием память депутатов Верховного Совета М. Г. Гайрбекова, Н. И. Ковалова, С. О. Прытского, И. П. Скуллова, М. К. Янгеля, А. Г. Данковца, С. А. Захарянцева, И. З. Мингазеева, Л. С. Соболева и М. И. Чичельниковой, скончавшихся за время прошедшее между сессиями.

На раздельных заседаниях палат были заслушаны доклады магнатов Комитета Совета Союза и Совета Национальностей о проверке полномочий вновь избранных депутатов Верховного Совета СССР.

Была утверждена повестка дня сессии:

1. О Государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы.
2. О Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1972 год.
3. О Государственном бюджете СССР на 1972 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1970 год.
4. Об утверждении Указа Президиума Верховного Совета СССР.

Утвержден также порядок работы сессии.

В 11 часов в зале заседаний Верховного Совета СССР в Большом Кремлевском дворце началось первое совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей третьей сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва.

Бурными, продолжительными аплодисментами, стоя, депутаты и гости встретили товарища Л. И. Брежнева, Г. И. Воронова, В. В. Гривина, А. П. Кириллова, А. Н. Косыгина, Ф. Д. Кулакова, Д. А. Кунаева, К. Т. Магурова, Н. В. Подгорного, Д. С. Поляскова, М. А. Суслова, А. Н. Шеленина, П. Е. Шелеста, В. В. Шербиного, Ю. В. Андропова, П. Н. Демичева, П. М. Машерова, В. П. Мжаванадзе, Ш. В. Рашидова, М. С. Солонина, Д. Ф. Устинова, И. В. Каптанова, К. Ф. Катусева, Б. Н. Пономарева.

Совместное заседание обеих палат открыл Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР депутат А. П. Шитков. Он сообщил, что на сессии присутствует делегация Союзной коммунистической партии, которую возглавляет заместитель председателя Союзной коммунистической партии Мариян Врещель. Собрание тепло приветствовали югославские гости.

Слово предоставляется секретарю ЦК КПСС депутату И. В. Каптанову. По поручению Советов Старейшин он предлагает избрать заместителями Председателя Совета Союза Верховного Совета СССР и Верховного Совета СССР — депутата Ф. А. Сурганова, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, и от Эстонской

ССР — депутата А. П. Вадера, Председателя Президиума Верховного Совета ЭССР, освободить от обязанностей члена Президиума Верховного Совета СССР депутата В. С. Толстикова, избрав членами Президиума Верховного Совета СССР депутата Г. В. Романова — первого секретаря Ленинградского обкома КПСС и депутата Р. Г. Гамзатова — председателя правления Союза писателей Дагестанской АССР. Депутаты единогласно приняли эти предложения.

После этого депутаты перешли к рассмотрению первого и второго вопросов повестки дня о Государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы и о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1972 год. С докладом выступил Председатель Совета Министров СССР депутат А. Н. Косыгин, тепло встреченный присутствующими.

Доклад А. Н. Косыгина был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался аплодисментами.

По третьему вопросу повестки дня — о Государственном бюджете СССР на 1972 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1970 год — выступил министр финансов СССР депутат В. Ф. Гарбузов.

По-деловому, с чувством большой заинтересованности и ответственности обсуждают депутаты новую грандиозную программу коммунистического строительства в нашей стране. В проектах пятилетнего плана на 1971—1975 годы, а также бюджета на 1972 год воплощены намеченные XXIV съездом КПСС величественные задачи мощного подъема экономики и культуры нашей Родины, существенного повышения благосостояния трудящихся. Горячо одобряют и поддерживают внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии, ее ленинскую Центральную Комитету, депутаты говорят о широком размахе всенародного социалистического соревнования, об успехах в борьбе за выполнение заданий первого года девятой пятилетки, вносят конкретные предложения по лучшему использованию резервов производства, ускорению темпов научно-технического прогресса, быстрейшему претворению в жизнь намеченных заданий дальнейшего продвижения нашего общества к коммунизму.

Вечернее заседание Совета Национальностей 24 ноября проходило в зале заседаний палат Верховного Совета СССР. В его работе приняли участие встреченные горячими аплодисментами товарищи А. Н. Косыгин, Д. С. Полянский, А. Н. Шеленин, П. М. Машеров, В. П. Мжаванадзе, Ш. В. Рашидов, Д. Ф. Устинов, Б. Н. Пономарев.

С докладом планово-бюджетной и отраслевых комиссий по вопросам о Государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР на 1972 год, Государственном бюджете на 1972 год и отчете об исполнении Государственного бюджета СССР за 1970 год выступил председатель планово-бюджетной комиссии Совета Национальностей депутат К. М. Герасимов.

От имени комиссии он вносит предложение одобрить представленный на рассмотрение сессии Государственный пятилетний план развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы, разработанный в соответствии с положениями, выданными в Отчетном докладе

ЦК КПСС XXIV съезду партии, в Резолюции и Директивах съезда. В этом смысле подчеркнул оратор, наша свое выражение ленинская национальная политика восторженно и гармонично развития народного хозяйства всех союзных республик.

Планово-бюджетная и отраслевые комиссии с участием представителей обкомов КПСС и депутатов Р. Г. Гамзатова — председателя правления Союза писателей Дагестанской АССР. Депутаты единогласно приняли эти предложения.

Внесено также предложение увеличить доходы бюджета 1972 года на 120 миллионов рублей.

Комиссии рассмотрели просьбы Советов Министров союзных республик о выделении дополнительных ассигнований и считают возможным значительно увеличить расходы по бюджетам союзных республик. Крупные суммы будут выделены на благоустройство районных центров и рабочих поселков, на приобретение инвентаря и оборудования и реконструкцию больниц, школ и других социально-культурных учреждений.

Для решения экономических и социальных задач в новой пятилетке, намечена большая программа капитального строительства. Объем капитальных вложений увеличится по сравнению с восьмой пятилеткой почти на 40 процентов. На развитие отраслей промышленности, непосредственно связанных с производством товаров широкого спроса, капитальные вложения увеличатся на 60 процентов, а по строительству объектов бытового обслуживания населения — почти вдвое.

Предусмотрено значительно увеличить по сравнению с предыдущим пятилетием капиталовложения в сельское хозяйство, будет осуществлен комплекс мероприятий по укреплению материально-технической базы сельского хозяйства и интенсификации производства в этой отрасли.

Далее докладчик говорит о необходимости более эффективно использовать основные производственные фонды, капитальные вложения, трудовые ресурсы, повышать качество изделий, рационально, бережно хозяйствоваться.

В осуществлении заданий пятилетнего плана, сказал в заключение К. М. Герасимов, важную роль принадлежит нашим Советам депутатов трудящихся и их исполнительно-распределительным органам, наделенным широкими полномочиями в решении вопросов хозяйственного и социального — культурного строительства.

После сокращения планово-бюджетной и отраслевых комиссий началось чтение по пунктам повестки дня. Первым выступил секретарь ЦК Компартии Белоруссии депутат А. Н. Аксенов. Разработанные в соответствии с Директивами XXIV съезда КПСС, одобренные Политбюро и состоявшиеся на днях пленумы ЦК КПСС и представленные на рассмотрение нашей сессии проект народнохозяйственного плана новой пятилетки, а также проект плана и бюджета на 1972 год, сказал он, демонстрируют величие дел и замыслов нашей партии, советского народа, выражают неодолимую, жи-

вотворную силу идей марксизма-ленинизма.

В одной братской семье народов многонационального Советского Союза успешно решаются большие и сложные задачи коммунистического строительства белорусский народ. Рассказав об успехах в развитии народного хозяйства республики, депутат подчеркнул, что они являются ярким и убедительным проявлением торжества ленинской национальной политики, великой силы социалистического интернационализма и дружбы советских народов.

Белоруссия, как и вся Советская страна, хорошо начала девятую пятилетку. Результаты, достигнутые в текущем году, вселяют твердую уверенность в том, что задания новой пятилетки трудящимися Белоруссии будут успешно выполнены. Однако мы вполне отчетливо себе отчет, продолжал депутат, что успешное осуществление грандиозных заданий новой пятилетки требует глубокого осмысления итогов минувших лет, критического подхода к результатам практической деятельности, всеобщего укрепления партийной и государственной дисциплины. Для нас сегодня особенно важно подойти к оценке итогов и достигнутых результатов первого года пятилетки с позиций высоких требований XXIV съезда КПСС.

Организуя практическую работу по выполнению Директив XXIV съезда КПСС и заданий новой пятилетки, партийные организации и Советы депутатов Белоруссии концентрируют внимание на дальнейшем улучшении работы с кадрами, усилении борьбы с индифферентом и консерватизмом, особенно в том, что касается умения работать по-современному с позиций высоких требований научно-технического прогресса, повышения квалификации и переподготовки кадров, усиления ответственности за дело. Необходимо уделять еще больше внимания улучшению идейно-воспитательной работы в массах, повышению роли коллективов трудящихся в формировании коммунистической морали, укреплении дисциплины, мобилизации общественного мнения на борьбу с недобросовестными, за новые успехи в труде.

Депутат внес предложение утвердить проект пятилетнего плана, а также проекты плана и бюджета на 1972 год с учетом заключения комиссии Верховного Совета Союза СССР.

На трибуне Председатель Президиума Верховного Совета М. Холов. Он подчеркнул, что проекты Государственного плана развития народного хозяйства на будущий год и на пятилетку, а также Государственного бюджета на 1972 год от начала и до конца проникнуты духом решений XXIV съезда КПСС и являются выражением генеральной линии партии на создание материально-технической базы коммунизма.

Внесенные на рассмотрение сессии Верховного Совета СССР проекты, сказал депутат, воплощают в себе дух ленинской национальной политики Коммунистической партии, отражают интересы трудящихся всех братских союзных республик.

Оратор рассказал об итогах, с которыми пришла Таджикская ССР к нынешней сессии Верховного Совета СССР. За годы восьмой пятилетки основные производственные фонды республики выросли более чем на 50 процентов. Введен в строй свыше 100 промышленных предприятий и крупных цехов. Значительно увеличено производство то-

варов легкой и пищевой промышленности.

Говоря о достижениях в развитии сельского хозяйства, М. Холов заявил, что в нынешнем году, несмотря на неблагоприятные погодные условия, выращены невиданный в республике урожай хлопка — в среднем по 29,7 центнера с гектара. Государству уже продано 775 тысяч тонн сырья.

Девятая пятилетка, сказал в заключение депутат, открывает перед Таджикской ССР, как и перед всей страной, новые большие перспективы. Успешное выполнение выданных заданий будет иметь огромное значение для развития экономики и культуры республики. Оратор заверил Верховный Совет СССР, что трудящиеся республики прилагают все силы, чтобы вывести постоянный вклад в осуществление грандиозных планов партии.

Председатель Совета Министров Азербайджанской ССР депутат А. И. Ибрагимов в своем выступлении подчеркнул силу и действенность внешней политики нашей страны. Прошедший на днях пленум ЦК КПСС, сказал оратор, заслушал и одобрил доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева о международной деятельности Центрального Комитета после XXIV съезда КПСС. Выразив волю всей партии, трудящихся, Пленум единодушно одобрил и полностью поддержал предложенную Политбюро ЦК работу по претворению в жизнь выдвинутой съездом внешнеполитической программы. Как и все советские люди, трудящиеся Азербайджана горячо одобряют и полностью поддерживают курс партии на обеспечение мира и безопасности на земле.

Отметив, что девятая пятилетка знаменует важный этап в создании материально-технической базы коммунизма, депутат подчеркнул, что масштабы социально-экономических задач поставлены грандиозные. Они направлены на значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа. В текущем пятилетии объем промышленного производства в Азербайджанской ССР возрастет на 48 процентов. Сельскохозяйственное производство увеличится на 38,2 процента.

Депутат подробно говорил о развитии нефтяной промышленности республики, отметил необходимость максимального освоения морских месторождений. Это, заявил А. И. Ибрагимов, затрагивает интересы не только Азербайджана, но также дружественных районов Туркмении и РСФСР.

Нефтяники страны, воодушевленные решениями XXIV съезда КПСС, успешно начали выполнять плановые задания по перевыполнению государственных планов добычи нефти и газа, интенсифицируется производство, подчеркнул в своем выступлении министр нефтяной промышленности СССР В. Д. Шаши. В нынешнем году добыча нефти будет больше 372 млн. тонн — на 23 млн. тонн больше, чем в предыдущем году.

Как известно, Директивами XXIV съезда партии уровень добычи нефти на 1975 год определен в 480—500 млн. тонн. Проектом обсуждаемого на сессии плана предусматривается вышший предел этого уровня.

За пятилетку добыча нефти должна быть увеличена на 147 млн. тонн, то есть в среднем годовой прирост составит почти 30 млн. тонн, а в последние годы он должен быть выше 30 млн. тонн. Такого прироста, отметил оратор, мы еще не достигали. Не получала его и ни одна страна в мире. Нефтяники по-деловому

готовятся к выполнению этих важнейших задач. Проведен ряд крупных мер по техническому совершенствованию и организационному укрупнению отрасли. Линквирована многоступенчатость аппарата управления, упразднены излишние структурные подразделения. Основное внимание уделяется улучшению технико-экономических показателей производства.

Далее министр подробно говорил о развитии нефтяных и газосырьевых районов в новой пятилетке.

Особое внимание будет уделено Западной Сибири, где предусматривается довести добычу нефти в конце пятилетки до 125 млн. тонн. Крупные средства и усилия направляются также на дальнейшее развитие нефтяных и газовых районов Казахстана, Оренбургской области, Коми АССР и других.

В текущем пятилетии, подчеркнул в заключение оратор, будет подытожено более 120 нефтяных месторождений. Они послужат базой для создания в первой очереди автоматизированной системы управления в нефтяной промышленности.

Первый секретарь Хорезмского обкома Компартии Узбекистана депутат М. Худайберганов подробно рассказал о достижениях республики, успешно завершающей плановые задания первого года девятой пятилетки. С трибуны сессии он доложил, что трудящиеся Узбекистана справились с десятилетней программой и продолжают наращивать темпы, чтобы досрочно завершить годовой план.

Особенно значительных успехов достигло хлопководство — основная отрасль народного хозяйства республики. Оратор напоминает оценку народнохозяйственного значения хлопка, данную Л. И. Брежневым в выступлении на собрании республиканского партийного собрания. Мы хорошо запомнили слова Генерального секретаря ЦК КПСС о том, что хлопок нужен стране как воздух, подчеркнул депутат. В обеспечении нашей Родины ценнейшим сырьем — хлопком трудящиеся Узбекистана видят свой первый и истинно патристический долг перед братскими советскими народами. Они полны стремления довести к концу девятой пятилетки его производство до 5 млн. тонн в год.

Ускоренными темпами будет развиваться также промышленное производство и культурное строительство в республике. Обеспечиваются условия для более полного удовлетворения материальных и духовных потребностей трудящихся.

Все мы хорошо понимаем, сказал в заключение оратор, что для успешного выполнения народнохозяйственных планов нам нужен прочный мир. Трудящиеся Узбекистана горячо одобряют постановление Пленума ЦК КПСС о международной деятельности Центрального Комитета после XXIV съезда КПСС, принятое 23 ноября 1971 года по докладу товарища Л. И. Брежнева. Как и все советские люди, они единодушно поддерживают внутреннюю и внешнюю политику Центрального Комитета нашей партии и Советского правительства, направленную на дальнейшее укрепление экономического могущества нашей страны, на ускорение мировой социалистической системы и мира во всем мире.

Слово предоставляется бригадному коммюнистической бригады шахты «Ипатильная» комбината «Воркутауголь» Ю. П. Бронникову.

распространенный на рассмотрение сессии проект пятилетнего плана, сказал он, является ярким свидетельством заботы Коммунистической партии, Советского правительства о дальнейшем росте могущества нашей Родины, о всемерном повышении благосостояния народа.

Мы, трудящиеся Воркуты, как и все советские люди, гордимся нашей любимой Родной, радуемся ее успехам в строительстве коммунизма.

Депутат рассказал о достижениях трудящихся Западной котельной. Он подчеркнул, что в этом суrowом крае рука об руку трудятся представители 52 национальностей. В дружной братской семье они успешно решают поставленные перед ними задачи. Сверну 10-месячного плана первого года пятилетки шахтеры дали 226 тысяч тонн высококачественного угля. От имени своих товарищей, трудящихся Воркуты оратор заверил депутатов, что рабочие и служащие комбината и города сделают все, чтобы досрочно выполнить задания девятой пятилетки.

Ю. П. Бронников говорил далее о вопросах повышения эффективности производства, всемерного снижения удельных трудовых затрат. Эта проблема, подчеркнул он, может быть решена только путем наиболее полной механизации и автоматизации работ, путем повышения квалификации кадров и закрепления их на производстве.

Как и предыдущие ораторы, заявил в заключение депутат, я горячо одобряю планы развития народного хозяйства страны на новую пятилетку. В этих великих предначертаниях Родной Коммунистической партии мы видим постоянно растущую заботу о советских людях, о повышении их благосостояния.

На трибуне — секретарь Центрального Комитета Компартии Казахстана депутат М. Б. Исаханов. В докладах, которые обсуждаются на сессии, в выступлениях депутатов убедительно показано, сказал он, каких результатов достиг наш народ за прошедшее пятилетие. Новые успехи в развитии нашей страны свидетельствуют о настоящих и деловитости Центрального Комитета КПСС, его Политбюро, Советского правительства в решении задач дальнейшего развития всех отраслей народного хозяйства, создания материально-технической базы коммунизма. Говоря об успехах Казахстана, достигнутых за годы восьмой пятилетки, оратор подчеркнул, что история республики не знала столь бурного развития экономики. Успехи Казахстана — это результат общих усилий всего советского народа, всех братских республик.

Еще более широкие перспективы открывает перед республикой девятая пятилетка. В частности, значительно повышается роль Казахстана в обеспечении железной рудой металлургических заводов страны. Республика превращается в крупный район нефтедобычи.

Проект пятилетнего плана предусматривает широкую программу интенсификации сельско-хозяйственного производства.

М. В. Исаханов заверил Центральный Комитет КПСС, Верховный Совет СССР и Советское правительство, что трудящиеся Казахстана прилагают все силы для успешного претворения в жизнь вслеченных предначертаний XXIV съезда КПСС.

На этом заседании Совета Национальностей закончилось

Третья сессия Верховного Совета СССР

О ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ СССР НА 1972 ГОД И ОБ ИСПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР ЗА 1970 ГОД Доклад министра финансов СССР депутата В. Ф. ГАРБУЗОВА

XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза, сказал докладчик, определил основные направления экономического и социального развития страны на ближайшую перспективу, дал развернутую программу хозяйственного и культурного строительства в девятой пятилетке. Достигнутый уровень экономического развития нашего общества позволил выдвинуть в качестве главной задачи пятилетнего плана обеспечение значительного подъема материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса, и ускорения роста производительности труда.

Генеральный секретарь Центрального Комитета нашей партии товарищ Л. И. Брежнев указывал: «Выдвинут в качестве главной задачи девятой пятилетки существенное повышение благосостояния трудящихся. Центральный Комитет имеет в виду, что этот курс будет определять нашу деятельность не только в предстоящие пять лет, но и общую ориентацию хозяйственного развития страны на длительную перспективу».

Советские люди, воодушевленные решениями XXIV съезда партии, широко развернув социалистическое соревнование, успешно завершают первый год девятой пятилетки.

В текущем году промышленное производство возрастает в больших размерах, нам предусмотрено плановое задание в 100,7 проц. Превышение планового задания на 5 млрд. рублей промышленной продукции. Перевыполняются задания по производительности труда, снижению себестоимости продукции и росту прибыли.

Немалые успехи достигнуты в текущем году и в социалистическом сельском хозяйстве. Несмотря на неблагоприятные в ряде районов страны погодные условия, труженики колхозов и совхозов собрали хороший урожай зерна, хлопка и других культур. Успешно выполняются планы заготовок продуктов животноводства. Эти успехи во многом связаны с дальнейшим укреплением материально-технической базы сельского хозяйства, усилением руководства колхозами и совхозами производством.

Последовательно осуществляется программа дальнейшего благосостояния, выработанная XXIV съездом КПСС, отметил В. Ф. Гарбузов. В текущем году повышена заработная плата рабочим, железнодорожникам, транспорту и во многих районах страны механизаторам сельского хозяйства, увеличены минимальные размеры пенсий по старости.

сти рабочим и служащим, повышены пенсии колхозникам, снижены розничные цены на ряд товаров народного потребления. Денежные доходы населения в 1971 году возрастают на 13,8 млрд. руб., или на 7,2 процента, и будут больше, чем предусматривалось планом. На 4,6 млрд. руб. увеличиваются затраты государства на удовлетворение социально-культурных потребностей трудящихся.

Рост жизненного уровня населения нашел отражение и в значительном увеличении продаж продовольственных и промышленных товаров. Розничной товарооборот в 1971 году возрастает на 7,2 проц. В больших масштабах продолжается жилищное и культурно-бытовое строительство. В текущем году советские люди получают свыше двух миллионов новых благоустроенных квартир. Все полнее удовлетворяются потребности населения в бытовых услугах.

Государственный бюджет на 1971 год будет исполнен в следующих суммах: доходы 166,3 млрд. рублей, или 101,3 проц. плана, расходы — 165,1 млрд. рублей, или 100,7 проц. Превышение доходов над расходами составит 1,2 млрд. рублей. Выполняются бюджеты всех союзных республик.

Выполнение народнохозяйственного плана и бюджета текущего года свидетельствует о том, что программа экономического и социального развития страны, выработанная XXIV съездом партии, успешно претворяется в жизнь. Это создает хорошую основу для осуществления мероприятий, предусмотренных на 1972 год — второй год пятилетки.

Докладчик подчеркнул, что проект пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР, как об этом доложил Председатель Совета Министров СССР товарищ А. Н. Косыгин, соответствует в полном соответствии с положениями, выдвинутыми в Отчете о работе ЦК КПСС XXIV съезду, в директивах и Директивах съезда. Государственный бюджет СССР на 1972 год обеспечивает необходимыми финансовыми ресурсами осуществление намеченных на предстоящий год мероприятий по развитию экономики, дальнейшему повышению благосостояния народа, укреплению обороноспособности государства.

Доходы Государственного бюджета СССР на 1972 год предусматриваются в 173,7 млрд. рублей, расходы — 173,5 млрд. рублей, превышение доходов над расходами составит 0,2 млрд. рублей.

Расходы бюджета увеличатся по сравнению с ожидаемым исполнением за текущий год на 5,1 проц. и составят:

(в млрд. рублей)	1971 год	1972 год
План	Проект	
Народное хозяйство	77,0	82,6
Социально-культурные мероприятия	58,5	62,9
Оборона	17,9	17,9
Управление	1,7	1,7

В соответствии с Директивами XXIV съезда КПСС, сообщил В. Ф. Гарбузов, предусмотрено направить на осуществление ряда крупных мероприятий по дальнейшему повышению народного благосостояния 4,8 млрд. рублей.

В течение 1972 года будет введен новый минимум заработной платы в 70 руб. в месяц и одновременно повышены ставки и оклады среднеоплачиваемых рабочих и служащих в производственных отраслях в районах Крайнего Севера и

мально на 20 проц., а воспитателям детских дошкольных учреждений — в более высоком размере.

С 1 сентября 1972 года увеличатся стипендии студентам вузов в среднем на 25 проц. и учащимся средних специальных учебных заведений — на 50 проц., повышаются также размер стипендий для аспирантов вузов и научно-исследовательских учреждений.

Повышение жизненного уровня советских людей основывается на высоких темпах роста общественного производства и национального дохода. В 1972 году значительные средства будут направлены на дальнейшее техническое перевооружение отраслей народного хозяйства, улучшение пропорций общественного производства, обеспечение быстрых темпов развития сельского хозяйства и отраслей производящих товаров народного потребления.

За счет бюджета, собственных средств предприятий и кредитов банков в предстоящем году на развитие народного хозяйства бюджет израсходовано 169,8 млрд. рублей, что на 10,2 млрд. рублей превышает затраты текущего года.

Значительно увеличиваются в 1972 году ассигнования на науку, которая оказывает все большее влияние на процесс материального производства и условия жизни советских людей. Расходы на науку возрастут на 8,8 проц. и составят 14,4 млрд. рублей.

Осуществление программы развития народного хозяйства и культуры, намеченной пятилетним планом, обеспечивается значительным ростом накоплений социалистических предприятий. Основная часть доходов бюджета — 157,7 млрд. рублей, или 90,8 проц. его общей суммы, поступит в 1972 году от социалистического хозяйства. По отдельным видам эти доходы составят:

(млрд. рублей)	1971 год	1972 год
План	Проект	
Налог с оборота	54,8	60,7
Взносы государственных предприятий и организаций по социальному страхованию, поступления от внешней торговли, подоходный налог с колхозов и другие доходы	54,2	57,4
	37,1	39,6

В плане и бюджете на 1972 год предусмотрено дальнейшее увеличение прибыли предприятий и хозяйственных организаций на основе расширения производства, роста производительности общественного труда, снижения себестоимости продукции. Общая сумма прибыли всех отраслей народного хозяйства определена в 98,0 млрд. рублей, с увеличением против текущего года на 9,9 проц.

В распоряжение предприятий на развитие производства и создание фондов материального стимулирования направляются 41 проц. всей суммы прибыли.

Налог с оборота, исходя из объема производства и реализации товаров, предусмотренного в народнохозяйственном плане, увеличивается в сопоставимых условиях на 2,8 млрд. рублей, или на 5,2 проц.

В Государственном бюджете СССР на 1972 год налоги с населения предусматриваются в сумме 18 млрд. рублей, в соответствии с проектируемым фондом заработной платы и с учетом намеченной отмены и снижения ставок налогов. Удельный вес налогов с населения в доходах бюджета составит 8,6 проц.

В бюджете получило отражение широкое развитие экономических и культурных связей СССР с зарубежными странами. Отношения с социалистическими странами будут развиваться в соответствии с принятой XXV сессией СЭВ Комплексной программой дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран-членов СЭВ.

Государственный бюджет СССР — это бюджет мирного оживленного труда. В бюджете отразится ленинская политика Коммунистической партии и Советского правительства, направленная на значительное повышение благосостояния советского народа, дальнейшее развитие всех отраслей народного хозяйства.

XXIV съезд КПСС, продолжил докладчик, поставил перед нашей промышлен-

ных средств предприятий и кредитов банков в предстоящем году на развитие народного хозяйства бюджет израсходовано 169,8 млрд. рублей, что на 10,2 млрд. рублей превышает затраты текущего года.

Значительно увеличиваются в 1972 году ассигнования на науку, которая оказывает все большее влияние на процесс материального производства и условия жизни советских людей. Расходы на науку возрастут на 8,8 проц. и составят 14,4 млрд. рублей.

Осуществление программы развития народного хозяйства и культуры, намеченной пятилетним планом, обеспечивается значительным ростом накоплений социалистических предприятий. Основная часть доходов бюджета — 157,7 млрд. рублей, или 90,8 проц. его общей суммы, поступит в 1972 году от социалистического хозяйства. По отдельным видам эти доходы составят:

(млрд. рублей)	1971 год	1972 год
План	Проект	
Налог с оборота	54,8	60,7
Взносы государственных предприятий и организаций по социальному страхованию, поступления от внешней торговли, подоходный налог с колхозов и другие доходы	54,2	57,4
	37,1	39,6

В плане и бюджете на 1972 год предусмотрено дальнейшее увеличение прибыли предприятий и хозяйственных организаций на основе расширения производства, роста производительности общественного труда, снижения себестоимости продукции. Общая сумма прибыли всех отраслей народного хозяйства определена в 98,0 млрд. рублей, с увеличением против текущего года на 9,9 проц.

В распоряжение предприятий на развитие производства и создание фондов материального стимулирования направляются 41 проц. всей суммы прибыли.

Налог с оборота, исходя из объема производства и реализации товаров, предусмотренного в народнохозяйственном плане, увеличивается в сопоставимых условиях на 2,8 млрд. рублей, или на 5,2 проц.

В Государственном бюджете СССР на 1972 год налоги с населения предусматриваются в сумме 18 млрд. рублей, в соответствии с проектируемым фондом заработной платы и с учетом намеченной отмены и снижения ставок налогов. Удельный вес налогов с населения в доходах бюджета составит 8,6 проц.

В бюджете получило отражение широкое развитие экономических и культурных связей СССР с зарубежными странами. Отношения с социалистическими странами будут развиваться в соответствии с принятой XXV сессией СЭВ Комплексной программой дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран-членов СЭВ.

Государственный бюджет СССР — это бюджет мирного оживленного труда. В бюджете отразится ленинская политика Коммунистической партии и Советского правительства, направленная на значительное повышение благосостояния советского народа, дальнейшее развитие всех отраслей народного хозяйства.

XXIV съезд КПСС, продолжил докладчик, поставил перед нашей промышлен-

ной науки и техники. В 1972 году за счет повышения производительности труда должно быть получено 86 проц. прироста промышленной продукции.

Предусмотренные планом мероприятия по дальнейшему повышению производительности труда и улучшению использования материальных ресурсов обеспечивают снижение себестоимости промышленной продукции в 1972 году на 1,1 проц. Общая сумма прибыли промышленности с учетом роста объема производства и снижения себестоимости определена в 62,8 млрд. рублей, или, учитывая прирост текущего года на 12,0 проц.

Большие возможности для ускорения технического прогресса в промышленности открывает создание производственных объединений и комбинатов. Все большее значение для выполнения количественных и качественных показателей плана приобретает фонд экономического стимулирования. В 1972 г. общая сумма отчислений в фонд экономического стимулирования от плановой прибыли и амортизации в промышленности и других отраслях народного хозяйства превысит 17 млрд. рублей и возрастет на 2 млрд. рублей по сравнению с текущим годом. Необходимо, чтобы эти крупные средства использовались с большей эффективностью.

Значительное место в своем докладе В. Ф. Гарбузов уделит вопросам развития сельскохозяйственного производства. Коммунистическая партия, сказал он, выработала и осуществляет долговременную, комплексную программу развития сельского хозяйства, направленную на более полное удовлетворение растущих потребностей населения в продуктах питания и промышленности — в сырье. Широкая программа всесторонней интенсификации, укрепления материальной и технической базы сельского хозяйства обеспечивается необходимыми финансовыми ресурсами. В предстоящем году на развитие сельского хозяйства за счет бюджета, собственных средств совхозов и других предприятий направляется 27,6 млрд. рублей, или на 10,2 проц. больше по сравнению с 1971 годом.

Общий объем государственных капитальных вложений в сельское хозяйство в 1972 г. составит 14,5 млрд. рублей, или на 1,6 млрд. больше, чем в текущем году. Кроме того, колхозы за счет собственных средств и кредитов Госбанка СССР израсходуют на капитальное строительство 8,4 млрд. рублей.

Значительно возрастает поставка сельскому хозяйству техники, запасных частей, минеральных удобрений. Общий объем товарооборота Всесоюзного объединения «Союзсельхозтехника» по материально-техническому обеспечению колхозов и совхозов в 1972 году увеличится на 8,2 проц. и достигнет 13,2 млрд. рублей.

Прибыль совхозов на 1972 год определена в 5 млрд. рублей, из которых 4,5 млрд. руб. остается в распоряжении совхозов на расширение производства и отчисления в фонды. В будущем году совхозы будут располагать финансовыми резервами в сумме 2,4 млрд. рублей в виде страхового фонда, фонда укрепления и расширения хозяйства, а также свободного остатка прибыли.

В плане и бюджете на 1972 год предусматривается осуществить большую про-

грамму капитального строительства, продолжал докладчик. Общий объем государственных капитальных вложений установлен в сумме 79,5 млрд. рублей и возрастет против текущего года на 5,3 проц. На финансирование централизованных капитальных вложений, включая прирост оборотных средств в строительстве, выделяется 67,0 млрд. рублей, в том числе за счет бюджета 31,5 млрд. рублей.

Распределение капитальных вложений в плане на 1972 год обеспечивает дальнейшее улучшение пропорций общественного производства, ускорение научно-технического прогресса, укрепление материальной базы отраслей, производящих товары для населения. В 1972 году будет продолжаться жилищное строительство. Общий объем капитальных вложений в жилищное строительство определен в 14,6 млрд. рублей, что позволит ввести в эксплуатацию жилых домов общей площадью 115 млн. кв. метров.

Для повышения эффективности капитальных вложений следует решительно улучшить положение дел в строительстве. Политбюро ЦК КПСС при рассмотрении пятилетнего плана развития народного хозяйства и бюджета на 1972 год указало на необходимость концентрации средств на крупных объектах, сокращении сроков строительства и его стоимости, совершенствования проектного дела, безусловного выполнения плана ввода и освоения новых производственных мощностей и реконструкции действующих предприятий.

Недостатки в планировании капитальных вложений в ряде министерств и ведомств ведут к тому, что на многих стройках образуются большие запасы неустраиваемого оборудования. В

Кроме того, за счет средств государственных предприятий и колхозов будет израсходовано на социально-культурные мероприятия почти 16 млрд. рублей (включая капитальные вложения).

Наше социалистическое государство проявляет постоянную заботу о сохранении и укреплении здоровья советских людей. Общая сумма расходов на здравоохранение и физкультуру в 1972 году составит 9,7 млрд. рублей. Важное место в Государственном бюджете Советского Союза занимает расходы на социальное обеспечение и страхование трудящихся. В 1972 году эти расходы увеличатся на 8,6 проц. и составят 25,8 млрд. рублей.

XXIV съезд КПСС, сказал докладчик, выдвинул широкую программу борьбы за мир и международное сотрудничество. Коммунистическая партия и Советское правительство, претворяя эту программу в жизнь, выступили за последнее время с рядом конструктивных предложений, направленных на обеспечение мира и безопасности народов.

Коммунистическая партия, последовательно ведя борьбу за мир, вместе с тем считает необходимым обеспечивать укрепление и совершенствование обороны нашей страны. В Государ-

ственном бюджете на 1972 год предусмотрено задание по мобилизации внутренних ресурсов в строительстве в сумме 1,6 млрд. руб., главным образом за счет снижения сверхплановых запасов оборудования. Прибыль строительно-монтажных организаций определена в сумме 5,8 млрд. рублей.

Важное значение для улучшения капитального строительства имеет дальнейший переход строительно-монтажных организаций на новые методы планирования и экономического стимулирования.

Докладчик остановился далее на вопросах финансирования торговли. Он сообщил, что розничной товарооборот государственной и кооперативной торговли (включая дополнительное задание) на 1972 год определен в сумме 177,5 млрд. рублей, или на 7,7 проц. больше, чем в текущем году.

В 1972 году финансирование государственной торговли составит 2,5 млрд. рублей, или почти на 30 проц. больше, чем в текущем году. Кооперативные организации направят для строительства предприятий и расширения торговли в сумме 1,1 млрд. рублей. Выделяемые средства позволят расширить торговую сеть и улучшить оборудование магазинов, оптохранилищ и других торговых предприятий.

Высшая цель социалистического общества — наиболее полное удовлетворение материальных и духовных потребностей трудящихся. В. Ф. Гарбузов сообщил, что в Государственном бюджете СССР на 1972 год расходы на социально-культурные мероприятия предусматриваются в сумме 62,9 млрд. рублей, или на 3,4 млрд. рублей больше по сравнению с ожидаемым исполнением за текущий год, и составят:

(в млрд. рублей)	1971 год	1972 год
План	Проект	
Народное образование, наука и культура	25,8	27,4
Здравоохранение и физическая культура	9,4	9,7
Государственное социальное страхование и обеспечение	23,3	25,8

Огромные достижения нашей страны, отметил докладчик, — результат совместного труда всех народов нашей многонациональной Родины. В 1972 году советский народ будет отмечать 50-летие образования Советских Социалистических Республик. Коммунистическая партия последовательно проводит ленинскую национальную политику, направленную на полное расцвет и сближение социалистических наций, укрепление братской дружбы всех народов страны, упрочение морально-политического единства советского общества.

Государственные бюджеты союзных республик на 1972 год обеспечивают дальнейший подъем народного хозяйства каждой союзной республики, рост благосостояния всех народов Советского Союза.

В Государственном бюджете СССР на 1972 год бюджетные расходы предусмотрены в сумме 77,9 млрд. рублей, или на 8,2 проц. больше по сравнению с 1971 годом.

На финансирование народного хозяйства из бюджетов республик намечено направить 35,3 млрд. рублей, или на 11,8 проц. больше, чем было предусмотрено на 1971 год. С учетом собственных средств предприятий и организаций финансирование народного хозяйства составит в предстоящем году 72,7 млрд. рублей, или на 12,5 проц. больше, чем в текущем году. Наиболее значительные суммы направляются на развитие легкой и пищевой промышленности и сельского хозяйства, то есть в отрасли, связанные с удовлетворением потребностей населения каждой республики. На жилищное строительство, благоустройство населенных пунктов, коммунально-бытовое обслуживание ассигнуется 7,4 млрд. рублей.

Доходы бюджетов союзных республик поступают в основном от социалистического хозяйства. Платежи из прибылей предприятий и хозяйственных организаций в их бюджетах составят 27,4 млрд. рублей, налог с оборота — 27,2 млрд. рублей.

За последнее время значительно расширены права районных, городских, сельских и поселковых Советов в области увеличения областного и социального культурного развития. Общий объем местных бюджетов в 1972 году достигнет огромной суммы — 30 млрд. рублей. Значительно расширены источники доходов местных бюджетов, увеличен круг их расходов. В ряде республик в доходы районных и городских бюджетов направляется часть платежей из прибылей предприятий и организаций республиканского и областного подчинения.

В. Ф. Гарбузов представил на утверждение Верховного Совета СССР отчет об исполнении Государственного бюджета СССР за 1970 год. Бюджет выполнен по доходам в сумме 156,7 млрд. руб., или 108,5 проц. плана, и по расходам — 154,6 млрд. рублей, или 102,4 проц. Плановые доходы над расходами составили 2,1 млрд. руб. Подробные сведения по отдельным видам доходов и расходов содержатся в отчете, розданном депутатам.

ВО ИМЯ ДРУЖБЫ И МИРА

В столичном кинотеатре «Художественный» состоялась премьера полнометражного цветного документального фильма «Сердечная встреча с Францией». Новая картина Центральной студии документальных фильмов посвящена визиту Генерального секретаря ЦК КПСС, члена Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева во Францию.

Этот фильм наглядно и убедительно показывает великую жизненную силу принятой XXIV съездом КПСС программы мира, действенность миролюбивой внешней политики Советского Союза, пользующейся одобрением и горячей поддержкой всех трудовых людей земли.

Картина рассказывает об огромном значении исторического визита. Визит Л. И. Брежнева, как отметила за тем советско-французская декларация, позволил подтвердить непрерывное расширение и углубление сотрудничества между двумя странами, а также особый характер отношений дружбы и взаимного уважения, которые существуют между народами СССР и Франции.

Зрители видят на экране французскую столицу в день приезда Леонида Ильича Брежнева. На аэродроме «Орли», на площади и улицах его тепло и сердечно встречали десятки тысяч людей с советскими и французскими флагами, транспарантами: «Добро пожаловать», «Да здравствует советско-французская дружба!».

Все дни визита были заполнены деловыми встречами, способствующими дальнейшему укреплению дружбы, сотрудничества и взаимопонимания между СССР и Францией. Зрители как бы присутствуют на беседах Л. И. Брежнева с Ж. Помпиду, на официальных переговорах и приемах.

Впечатляют кадры, снятые на улице Марс-Роз в доме № 4 — Музее-квартире В. И. Ленина. Здесь произошла волнующая встреча товарища Л. И. Брежнева с руководителями Коммунистической партии Франции и тысячами парижан, заполнившими улицы всего квартала. В фильме ярко показана радужная и гостеприимная трудовая Марсель — побратим советского города Одессы. И вот новая встреча — на автомобильном заводе «Рено», где по-братски, горячо рабочие приветствуют Леонида Ильича Брежнева.

Фильм «Сердечная встреча с Францией» создан режиссером Е. Вельминой, операторами А. Истоминым, И. Филатовым, И. Галиным, Т.АСС).



«Два раза в неделю Ирина Никитична Аничина становится продавцом. Почему становится? Потому что она работает на заводе в цехе сборки завода резиновой обуви. Занятия в школе передового опыта, которые она ведет, всегда интересны и полезны. Кому как не ей передавать свой опыт молодежи. Ударник коммунистического труда, за пятнадцать лет работы на заводе она в совершенстве освоила свою профессию. Фото Е. Лисицына»

Мы твои рядовые, Россия

ВСТРЕЧА ВETERANОВ 370-й СТРЕЛКОВОЙ КРАСНОЗНАМЕННОЙ ОРДЕНА КУТУЗОВА II СТЕПЕНИ БРАНДЕНБУРГСКОЙ ДИВИЗИИ



Два человека, заняв позицию, с которой наиболее подробно просматриваются все выходящие из поезда, напряженно вглядываются в лица.

Александр Маркович, по-моему, вот он, — Елена Александровна, принимает к груди блокнот и даже немного бледнеет. Трудно, конечно, через расстояние в тридцать лет узнать черты друзей-однополчан в сегодняшних солидных и пожилых людях. Но Елена Александровна уверена, что узнает их. И вот она уже тихонько охает и, скользя по дорожке, спешит к двум из приехавших. Она узнала их, она скорее почувствовала, что это они, — по тому же и интуитивному, и восторженному взгляду, по слезам, которые уже застыли в глазах.

В это время старшесекретарь Асиновской школы № 3 с оперативностью, достойной их звания красных следопытов, отыскали в вокзальной толпе еще нескольких мужчин — ветеранов 370-й стрелковой Краснознаменной и уже вели их ко входу увеличивающейся группы.

— В каком полку служили? — навстречу одному из приехавших энергично устремился небольшого роста круглолицый человек.

— В четырехсотом отдельном истребительном противотанковом артиллерийском дивизионе, — отчаянно приехавший и выжидающе посмотрел на встречавшего, как же представляется тот?

— Но тот молча улыбался, а потом спросил: — А кто комиссар дивизиона был, помнишь?

— Москаленко... — сначала неуверенно, а потом уже весело, — Москаленко!

— Он самый! — Откуда? — Прибыл с Волги.

И пошли воспоминания, перемежающиеся с объятиями и со слезами, хотя мужчины скрывали их и только Елена Александровна Глухих, один из организаторов этой встречи, председатель Асиновского совета ветеранов не сдерживала слез.

Многие из приехавших никогда не встречались друг с другом, и если и встречались, то не были знакомы. Но сейчас на привокзальной площади не было более близких, более родных людей, чем эти старые войны.

Поиск

Много лет длился этот поиск и он не закончен еще, хотя сотни адресов уже хранятся у следопытов школы № 3 и сотни записаны в записную книжечку комиссара Москаленко.

В 48-м году в Москве на Арбате полковник Москаленко встретился со своим командиром — генералом

Евгением Михайловичем Андреевым. Весь народ на улице с улыбкой оглядывался на то, как они обнимались и хлопали друг друга по плечам, — всем было ясно: встретились фронтальные друзья. Тогда генерал и сказал Александру Марковичу, что комиссар 1232-го стрелкового полка Лев Исаакович Шапиро теперь постоянно живет в Ленинграде. Еще через несколько лет, будучи в Ленинграде, Москаленко с помощью телефонного справочника отыскал Шапиро. Они, естественно, встретились и стали переписываться.

Тогда-то появилась идея всем собраться вместе. По время года. Как-то радиостанция «Юность» рассказала о замечательном подвиге разведчика из 370-й дивизии Автадила Кигурдзе. Эту передачу услышали и полковник Москаленко, и другой знаменитый разведчик, командир разведроты Дмитрий Ефимович Кривошеин, живущий сейчас в Колпацком. Полетели письма в Сухуми. Так постепенно восстанавливались связи.

Вечером 11 октября 1971 года в Ленинграде моросил дождь. У подъезда Дома офицеров ровно без пяти семь появились мужчина и женщина. Это были супруги Москаленко (Валентина Ивановна — тоже ветеран дивизиона). Через несколько минут к ним подошел высокий стройный человек с цветами в руках и с глубоким поклоном подал букет. Валентине Ивановне. Это был полковник Николай Александрович Песков. Следом уже спешили Шапиро, редактор газеты 11-й армии Северо-Западного фронта Владимир Борисович Фарберов, бывший командир автароты Сергей Львович Фрадкин и последний, без одной минуты семь, подкатил самый молодой участник встречи Сергей Евгеньевич Мануйлов. Он был командиром завода 400-го истребительного противотанкового дивизиона и окончил войну, когда ему исполнился 21 год.

Так начался ленинградская встреча ветеранов 370-й. Вернее, началась она уже в помещении Дома офицеров, когда комиссар Москаленко начал читать старый приказ 1942 года по 370-й стрелковой дивизии.

«Год тому назад, в суровые дни Великой Отечественной войны, когда бешеный враг рвался к сердцу Родины — Москве, была сформирована наша дивизия.

В конце февраля дивизия вошла в состав действующей армии и начала боевой путь. В тяжелых и ожесточенных боях завершила она

свое обучение, крепла и закалялась. Едущим влюбленно к извергам-захватчикам личный состав дивизии показал ове мужество, отвагу и готовность к самопожертвованию во благо Родины.

247 бойцов, командиров и политработников дивизии награждены правительственными наградами орденами и медалями Союза ССР...»

А в это время асиновские школьники уже вели серьезную поисковую работу. Узнав, что 370-я стрелковая дивизия формировалась в Томской области и что в ее рядах служили многие их земляки, ребята начали поиск под руководством учителя истории Виктора Михайловича Рыжова.

Трудно даже представить, сколько писем было отправлено, как трудно разыскать человека, когда прошло тридцать лет и известна зачастую только его фамилия. Но помогли сами ветераны. Когда ребята пришли к одному из них, секретарю Асиновского горисполкома Елене Александровне Глухих, она в первый момент отказалась — было страшно прикасаться к старой боин, снова переживать и вспомнить тяжелые дни. Но потом Елена Александровна поняла, что работа в совете ветеранов — это не только горечь старых ран, но и огорчение старшей встреч. И Елена Александровна стала самым активным помощником юных следопытов.

Невозможно перечислить все сделанные шаги за два года, невозможно рассказать об извистиях, путях розыска. Иногда удача была неожиданными. Долгие всего, пожалуй, искали снайпера Егорова, а тут вдруг кто-то вбежал в класс, отчаянно размахивая журналом «Юность». «Открыт замечательный снайпер Егоров!» Но даже такая удача — это тоже результат кропотливой работы, потому что ребята так долго и упорно искали Егорова, что его фамилию знала уже вся школа.

Они завязали контакты с жителями станции Пола в Новгородской области, где жили наиболее ожесточенные бои, и оттуда им прислали посылку и такое письмо: «Через работников военкомата передаю вам землю, обогреть кровью советских людей, отдавших свою жизнь за нашу Советскую Родину. Эту гильзу с землей прошу передать вам от ветеранов 370-й стрелковой дивизии Степанина Антоина Ивановича, проживающего ныне на ст. Пола Новгородской области.

Нам участникам войны лично благодарно вас, дорогие ребята, за то, что вы делаете великое и благородное дело...»

Так в поиск включались все новые и новые люди. Вечером 19 ноября асиновцы — ветераны 370-й дивизии, приехавшие гости, школьники, молодежь собрались в клубе деревообрабатывающего комбината, где должна была проходить встреча ветеранов.

Под звуки военного марша двадцать пять человек в орденах и медалях проходят через весь зал прямо к президиум. И зал стоит приветствует их, вглядывается в лица старших, узнавая тех, кого только что видели они на фотографиях, выставленных в фойе, на старших, пожелтевших фотографиях, найденных из которых уже сама история. На двух больших стенах воинские книжки, письма, фотографии, копии документов, они рассматривают о боевом пути дивизии. Один стелд полностью посвящен огромному альбому, выпущенному в дивизии к ее первой годовщине. Он хранится у Александра Марковича, а сегодня представлен здесь для всеобщего обозрения. Один год — но самый тяжелый. Северо-Западный фронт. Дальние подступы к Ленинграду.

Вот день было много воспоминаний. Старые фотографии и подшивка дивизионной газеты помогли памяти. Каждая страница газеты — рассказ о героизме. Вот одна из первых — в дивизии, где основной состав был из сибириков, военная как трудно разыскать человека, когда прошло тридцать лет и известна зачастую только его фамилия. Но помогли сами ветераны. Когда ребята пришли к одному из них, секретарю Асиновского горисполкома Елене Александровне Глухих, она в первый момент отказалась — было страшно прикасаться к старой боин, снова переживать и вспомнить тяжелые дни. Но потом Елена Александровна поняла, что работа в совете ветеранов — это не только горечь старых ран, но и огорчение старшей встреч. И Елена Александровна стала самым активным помощником юных следопытов.

Минувшие дни

Идущие вперед

У ветеранов есть чему поучиться, ветеранам есть в чем подражать. И не только воинская, но и трудовая слава всегда шла рядом с ними. Те, кто прошел войну, стал в первые ряды трудового фронта. Они вынесли на себе тяжесть послевоенной разрухи и построили сегодняшний день.

Рядовой связист 370-й асиновцев Матвей Денисович Макаренко — он прошел всю войну. Награжден орденом Славы II степени и многими медалями. После войны 23 года работал начальником отделения связи в Батуринке, и в 1968 году Батуринское отделение связи заняло первое место по Союзу.

Вот еще один участник встречи Сергей Евгеньевич Мануйлов. Он был командиром завода 400-го истребительного противотанкового дивизиона и окончил войну, когда ему исполнился 21 год.

Так начался ленинградская встреча ветеранов 370-й. Вернее, началась она уже в помещении Дома офицеров, когда комиссар Москаленко начал читать старый приказ 1942 года по 370-й стрелковой дивизии.

«Год тому назад, в суровые дни Великой Отечественной войны, когда бешеный враг рвался к сердцу Родины — Москве, была сформирована наша дивизия.

В конце февраля дивизия вошла в состав действующей армии и начала боевой путь. В тяжелых и ожесточенных боях завершила она

свое обучение, крепла и закалялась. Едущим влюбленно к извергам-захватчикам личный состав дивизии показал ове мужество, отвагу и готовность к самопожертвованию во благо Родины.

247 бойцов, командиров и политработников дивизии награждены правительственными наградами орденами и медалями Союза ССР...»

А в это время асиновские школьники уже вели серьезную поисковую работу. Узнав, что 370-я стрелковая дивизия формировалась в Томской области и что в ее рядах служили многие их земляки, ребята начали поиск под руководством учителя истории Виктора Михайловича Рыжова.

Трудно даже представить, сколько писем было отправлено, как трудно разыскать человека, когда прошло тридцать лет и известна зачастую только его фамилия. Но помогли сами ветераны. Когда ребята пришли к одному из них, секретарю Асиновского горисполкома Елене Александровне Глухих, она в первый момент отказалась — было страшно прикасаться к старой боин, снова переживать и вспомнить тяжелые дни. Но потом Елена Александровна поняла, что работа в совете ветеранов — это не только горечь старых ран, но и огорчение старшей встреч. И Елена Александровна стала самым активным помощником юных следопытов.

Невозможно перечислить все сделанные шаги за два года, невозможно рассказать об извистиях, путях розыска. Иногда удача была неожиданными. Долгие всего, пожалуй, искали снайпера Егорова, а тут вдруг кто-то вбежал в класс, отчаянно размахивая журналом «Юность». «Открыт замечательный снайпер Егоров!» Но даже такая удача — это тоже результат кропотливой работы, потому что ребята так долго и упорно искали Егорова, что его фамилию знала уже вся школа.

Они завязали контакты с жителями станции Пола в Новгородской области, где жили наиболее ожесточенные бои, и оттуда им прислали посылку и такое письмо: «Через работников военкомата передаю вам землю, обогреть кровью советских людей, отдавших свою жизнь за нашу Советскую Родину. Эту гильзу с землей прошу передать вам от ветеранов 370-й стрелковой дивизии Степанина Антоина Ивановича, проживающего ныне на ст. Пола Новгородской области.

Нам участникам войны лично благодарно вас, дорогие ребята, за то, что вы делаете великое и благородное дело...»

Коммунист Макаренко, которому партийный билет вручили на фронте комиссар Москаленко, пятнадцать лет избирался депутатом поселкового Совета.

Из Новосибирска приехал на встречу Георгий Иванович Архинов, командир батальона, лейтенант на войне. После его окончания он был направлен начальником отдела кадров в одно из строительных управлений Новосибирска и проработал там почти всю жизнь. И зачастую, когда выходил он на беседу к озорным ребятам при всех своих орденах, мальчишки притихали, потом начинали восторженно: «А этот вы за что получили, а этот?» Так они становились друзьями.

Клавдия Ивановна Сидоренко работала механиком в Томской слявной котле, потом был электриком-аккумуляторщиком, дважды избирался депутатом Ленинского райсовета, был секретарем партийной организации.

В 1947 году многие коммунисты были направлены на укрепление МТС. В этот год пришел в Чаинскую машино-тракторную станцию Григорий Прокопьевич Буевич. В 1953 году Буевич награжден медалью «За трудовую доблесть». И хотя давно Григорий Прокопьевич на пенсии, но нет ему покоя. Он нештатный инспектор городского комитета народного контроля, заместитель секретаря партийной организации 7-го домоуправления, член правления городского товарищества садоводов. В дни празднования 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина Григорий Прокопьевич поблизил, но вдруг пришла из городского комитета партии за ним на дом машина: «Вам обязательно надо быть на торжественном заседании». Там ему вручили юбилейную Ленинскую медаль.

Эта медаль рядом с боевыми украшениями гряды многих ветеранов.

Завистью горели глаза ребятшек, когда они беседовали со своими гостями, слушали их или пели им песни и читали стихи. В концерт было включено несколько стихотворений из дивизионной газеты, песни времен войны и сегодняшние — те, что прославляют мир и солнце.

М. СМЕРНОВА, наш спец. корр. Асино — Томск.

НА СНИМКАХ: комиссар дивизиона А. М. Москаленко встречает однополчан; Е. А. Глухих, Д. Е. Кривошеин и Г. И. Архинов среди пионеров. Фото Е. Лисицина.

Информация о ней

ОТ ЭТАЖА К ЭТАЖУ

На Шумкинском переулке в Томске — «за монастырской стеной» — строители из ремонтно-строительного управления № 41 начали кладку второго этажа большого производственного здания. Здесь возводится центральная АТС Томска на 10.000 номеров. За полтора месяца, прошедших с начала строительства, проделан значительный объем работ. Под руководством прораба А. Тюменцева и техника по надзору Б. Пулюзтова одновременно ведутся строительные работы и отделочные работы и подводятся коммуникации. К осени 1972 года здание будет осебно под монтаж. Пуск центральной АТС в эксплуатацию ликвидирует телефонный дефицит в центре города. А всего за наступившую пятилетку емкость телефонной сети Томска увеличится вдвое.

С. АЛЕКСАНДРОВ.

КАТАЙГИНСКИЕ НОВОСЕЛЬЯ

С каждым годом увеличивается население Катайги, самого молодого поселка Верхнекетского района. Удильники быстро растут в этом тихом селении новые сооружения. Недавно на столах катайгицев появился вкусный, ароматный хлеб, испеченный в

новой пекарне и купленный тоже в новом магазине, построенном в центре села. Недалеко от него — общежитие, в котором недавно справили новоселье 58 специалистов Катайги, пять двухквартирных домов и отличная баня.

А. ТКАЧЕНКО.

ПРОЩЕ, ДЕШЕВЛЕ, ПРОИЗВОДИТЕЛЬНЕЕ

На Томском электромеханическом заводе смонтирован новый протяжной станок модели 7А-522. Это внушительного вида сооружение установлено в цехе пневмоинструментов. Станок-полуавтомат со специальной наладкой позволяет упростить технологию изготовления стволов отбойных

молотков, заменить трудоемкую и дорогостоящую шлифовку операции долблением. Это будет способствовать значительному повышению производительности труда и улучшению качества продукции. Монтаж протяжного станка вели работники ремонтно-механического цеха.

Г. ВАЛЕНТИНОВ.

ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА

Подведены итоги городского конкурса на лучшую студенческую научно-исследовательскую работу, посвященную XXIV съезду КПСС, который проводил обком профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений в Томский горком ВЛКСМ.

На конкурс было представлено 127 работ, выполненных в области технических, физико-математических, естественных, гуманитарных и медицинских наук. Больше всех работ представили ТИАСУР и политехнический институт. Организационный комитет конкурсной комиссии отметил возросшую активность студентов томских вузов в научно-исследовательской работе, актуальность исследований, высокий научный уровень многих работ, а также их ценность для народного хозяйства.

Почетных грамот обласпрофа и обкома ВЛКСМ удостоены десять студентов, шесть кафедр и три научных студенческих кружка. Почетными грамотами обкома профсоюза и горкома ВЛКСМ отмечены авторы двадцати студенческих работ, три кафедры и пять кружков. Двадцать авторов получили почетные грамоты обкома профсоюза.

Р. ГОРСКАЯ.

ПОПОЛНЕНИЕ ТЕХНИКУМА

В Томском сельхозрайонном техникуме уже учится заочно сто рабочих и служащих из Бакчарского района. На днях в их число вошло еще 26 новичков. В Бакчаре вступительные экзамены на заочное отделение сельхозтехникума сдали О. Селиванов из совхоза «Парбигский», А. Абакумов, А. Михалкин,

Н. Разомазов из совхоза «Прогресс», В. Черныев из Парбигского отделения «Сельхозтехникум», Т. Немиская из опорного пункта северного садоводства, П. Борисов из Бакчарского хлебоприемного пункта и другие. Пятеро из сдавших вступительные экзамены имеют среднее образование.

Н. ЧЕБОТАРЕНКОВ.

ЖИТЕЛЯМ АСИНА

В проектно-конструкторском бюро областного управления бытового обслуживания закончены рабочие чертежи Асиновской станции технического обслуживания Томского областного механического завода бытового техника. В этом кирпичном здании площадью около 900 квадратных метров разместятся многочисленные мастерские завода. Асиновцы смогут здесь отремонтировать автомобиль, подчинный

мотор или мотоцикл, зарядить аккумулятор, заставить снова показывать время часы и работать холодильник. Здесь же вернут жизнь замолчавшему телевизору, а также вызвут и ремонт мелкие бытовые приборы.

Будущая станция техобслуживания предоставит асиновцам услуг на 168.000 рублей в год.

В. ИЛЬИН.

МЕМОРИАЛ АЛЕХИНА

МОСКВА, 24 ноября. (ТАСС). Результаты первого из 127 международных шахматного турнира прощмейстеров — «Мемориал АLEXИНА-71»: Корчной проиграл Петросяну, Олафссон выиграл у Тала, Вирн — у Балашова, Вичича закончилась встреча Георгию —

Урман. Отложены партии Лендсель — Спасский, Смыслов — Тукмаков, Штейн — Бронштейн и Парма — Карпов. Пропущен поединок Савон — Горт.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

Пассажирскому автопредприятию № 1 на постоянную работу требуются шоферы 1-го и 2-го классов, шоферы 3-го класса с переподготовкой на 2-й класс. Срок обучения 2 месяца без отрыва от производства. Шоферы 3-го класса с пятигодичным стажем для работы на автобусах.

Обращаться: г. Томск, ул. Грифорова, 23, отдел кадров. Пред автобусом и троллейбусом по остановке «Главпочтамт».

Томская ПМК-1 приглашает на работу экскаваторщиков, тракториста.

Обращаться: г. Томск, ул. Рагетная, 3, ехать автобусом № 3 до остановки «Рагетная».

Коллектив Томского отделения института «Теплоэнергетический» выражает глубокое соболезнование главному инженеру проекта Печни Юрию Павловичу по поводу смерти его отца ПРИЦЕП Павла Федоровича.

сенярия — 5-26-47, секретаря хозяйства — 4-23-60, отдела и отдела объявлений —

ТЕАТР
26 ноября — «А зори здесь тихие».

ДВОРЕЦ СПОРТА
«ТБЕ» РАБОЧНИК КЛАСС — большая театральная концертная программа.

Участвуют ведущие артисты кино, московских театров, эстрады, цирка.

25-26 ноября — начало в 20 час.
27 ноября — начало в 12 и 20 часов.
28 ноября — начало в 12, 16 и 20 часов.

КИНО
СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

имени М. ГОРЬКО
«Погоня» (две серии) — 8-40, 11-10, 13-40, 16-10, 18-40, 21-10.
«Погоня» (две серии) — 9, 11-30, 14, 16-30, 19, 21-30.
«Невероятная правда» — 9, 11-20, 13-40, 16, 18-20, 20-40.
«Защитный вулкан» — 10-15, 14-55, 19-35.

наш адрес и телефоны

«Новосибирские горизонты» — 12-35, 17-15.
«ОКТАБРЬ»
«Погоня» (две серии) — 8-30, 11-10, 13-45, 16-20, 18-55, 21-30.
«Погоня» (две серии) — 10-50, 13-25, 16, 18-35, 21-10.
«Не боевой повозке Жигири» — 9.
имени И. ЧЕРНЫХ
Большой зал — «Ночи Кабирины» — 9, 12-05, 14-45, 14-35, 16-25, 18-15, 20-05, 21-55.
Малый зал — «Ночи Кабирины» — 19-20, 15-15, 17-10, 19-05, 21. Для детей «Собачья жизнь» — 11-25.
«СИБИРЯК»
«Пропавшие банкноты» — 11, 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 22. Для детей — «Я вас люблю!» — 9-20.
«ПИОНЕР»
«Молодая гвардия» (две серии) — 18-35, «Кот в сапогах» — 9, 10-35, 12-10, 13-45, 15-20, 21-35.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТОМКАБЕЛЬ»
«Направление главного удара» (две серии) — 15, 17-30, 20.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ
«Страна моль» — 15-50, «Инспектор Угольного розска» — 17-20, 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ
«Комму атаман» (две серии) — 18, 21.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
«Давать ступень» (две серии) — 15, 18, 21.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Томск, проспект им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 5-37-31, заместителей редактора — 5-28-30, 5-27-49, ответ. науки и учебных заведений — 4-33-63, отдела информации — 5-35-30 и 5-22-43, отдела советского строительства и быта — 5-23-44, отдела писем — 5-33-46 и 5-30-41, бухгалтерии — 4-20-91, зав. издательством и дежурного — 4-35-53, стенографистки — 5-24-48.

ТВ
ПЯТНИЦА, 26 ноября
ТОМСК
13.20. Трибуна пропагандиста. «Задачи комсомольского политобразования». 13.50. «Тихон Хренников. Концерт для фортепиано с оркестром». Музыкальный телефильм. 14.15. Новости. 14.30. В лесном цехе области. «Идущие вперед».

МОСКВА
14.55. Программа передач. 15.00. Новости. 15.05. Для школьников. На приз клуба «Золотая шапка». 15.30. «Приглашение к танцу». 16.15. Чемпионат СССР по баскетболу среди мужских команд ЦСКА «Динамо» (Москва). В эфире. 17.15. Музыка для всех нас». 18.30. «Суровое утро». Художественный фильм (Монголия). 20.05. Новости. 20.20. «Творчество народов мира». 21.00. Страницы истории советского кино. «Десять дней одного года». Художественный фильм. 23.00. «Время». Информационная программа. 23.35. «Встретим». Советская передача советского и центрального телевидения. 00.35. Чемпионат СССР по шахматам. СКА (Ленинград) — ЦСКА. 3-я партия. Передача из Ленинграда.

29 ноября в помещении облдрамтеатра состоится спектакль Томского театра музыкальной комедии И. Кальман.

«СИЛЬВА»
опера в 3-х действиях.
Начало — в 19 час. 30 мин. Билеты продаются.

Томская областная филармония
28 ноября — во Дворце культуры подпольниково-го завода Начало — в 21 час.
29 ноября — в Доме культуры политтехнического института. Начало — в 20 часов.
Лауреат премии Ленинского комсомола Узбекистана татарский эстрадный ансамбль «ХАЙТАРМА».

Билеты продаются.

Кинотеатру им. М. Горького срочно требуются каскадеры.
Обращаться в часы занятий.

Техническому училищу № 13 требуется на постоянную работу мастер производственного обучения в группу токарей.
Адрес обучения: г. Томск, ул. Учительная, 37.

Краеведческому музею на постоянную работу срочно требуется столяр.
Обращаться: Томск-50, пр. Ленина, 75, телефоны №№ 2-35-85, 2-53-25.

Кинотеатру «Октябрь» срочно требуются: кинемеханики, старшие кинемеханики, столяр, технички, дворник.

В ноябре на экраны города выходят новые документальные фильмы:
«XXIV съезд КПСС», «XXIV съезд партии Ленина».

Эти фильмы рассказывают о работе XXIV съезда Коммунистической партии Советского Союза, проходившего с 30 марта по 9 апреля 1971 года в Москве.



Красноярскому специализированному монтажно-наладочному управлению противопожарной автоматики требуются на постоянную работу: электромонтажники-слаботочники. Оплата сдельно-премиальная.

жизненно-бытовые нужды обеспечиваются в порядке очереди.
Обращаться по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 85 (вход со двора), с 9 до 10 часов и с 17 до 18 часов.

Коллектив Томского отделения института «Теплоэнергетический» выражает глубокое соболезнование главному инженеру проекта Печни Юрию Павловичу по поводу смерти его отца ПРИЦЕП Павла Федоровича.

сенярия — 5-26-47, секретаря хозяйства — 4-23-60, отдела и отдела объявлений —